

*Е.В. Филимонова – студентка IV курса Муромского института
Владимирского государственного университета;
научный руководитель – ст. преподаватель
кафедры государственных и международно-правовых дисциплин
Муромского института Владимирского государственного университета
Н.Н. Федосеева*

ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ РЕБЕНКА

Уважение прав человека и основных свобод – это один из общепризнанных принципов современного международного права. Показателем реализации данного принципа является уровень международно-правовой защиты человека, его прав и свобод и его эффективность. Интересной в данном отношении является такая категория населения, как дети. Ни одно государство в мире не может претендовать на роль образца в области соблюдения прав ребенка.

Институт международной защиты прав ребенка как совокупность международно-правовых норм, регулирующих сотрудничество государств по обеспечению и защите прав детей во всех сферах жизни, сформировался после Второй мировой войны. Современная система международной защиты прав ребенка сформировалась в рамках ООН, одним из основополагающих принципов которой стало провозглашение уважения к правам и свободам человека без какой-либо дискриминации. Специальным документом, полностью посвященным правам ребенка, стала Декларация прав ребенка, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1959 г. Она сформулировала десять принципов, закрепляющих основные права и свободы детей. Декларация провозгласила, что обеспечение и защита этих прав, а также гарантии их пользования детьми должны осуществляться не только отдельными лицами, но также различными добровольными организациями, местными властями и национальными правительствами.

В положениях Декларации прав ребенка, Всеобщей декларации прав человека, а также Международных Пактов 1966 г., касающихся прав человека, признается, что дети являются объектом особой защиты. Выделение вопросов, относящихся к правам ребенка, в самостоятельный предмет в рамках международной защиты прав связано с тем, что, во-первых, в результате целого ряда исторических условий социальный статус детей ниже, чем у взрослых, и международная защита прав ребенка направлена на обеспечение им равных прав и возможностей со взрослыми, во-вторых, в силу физической и умственной незрелости ребенку необходимо предоставление особых прав и дополнительной защиты. С целью защиты прав детей в ООН были созданы Социальная комиссия и Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ). Кроме того, защитой прав детей в отдельных областях занимаются специализированные учреждения ООН: Международная организация труда (МОТ), Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Организация

Объединенных Наций по вопросам науки, культуры и образования (ЮНЕСКО). Основным международным правовым документом, определяющим права детей и связанные с их реализацией обязанности государств – членов ООН, является Конвенция о правах ребенка, принятая резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 20 ноября 1989 г., которой международное сообщество предоставило специальную защиту детям в силу их физической и умственной незрелости.

Сегодня остро стоит вопрос об общепризнанном определении понятия “ребенок” в международном праве. Трудность данного определения заключается в том, что между государствами существуют большие различия в сферах культуры, в вопросах религии, в политических, правовых системах. При этом необходимо такое определение данного термина, которое удовлетворило бы все заинтересованные стороны.

В международном праве нет точно определенного возраста, с которого личность перестает считаться ребенком. Однако принятие специальной Конвенции о правах ребенка, пересмотр возрастных критериев в некоторых позволяют говорить о тенденции в международном праве считать возраст в 18 лет как наиболее принятую норму для определения момента, с которого прекращается правовая защита ребенка. Правовая защита предоставляется с момента рождения ребенка, хотя государства в своем национальном законодательстве могут расширить эту защиту до момента зачатия.

Международная защита прав ребенка осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) разработка деклараций, резолюций, конвенций с целью подготовки международных стандартов в области прав ребенка;
- 2) создание специального контрольного органа по защите прав ребенка;
- 3) содействие приведению национального законодательства в соответствие с международными обязательствами;
- 4) оказание международной помощи через Детский фонд ООН.

В рамках международного нормотворчества приоритетными являются следующие направления:

- поддержание принципа равенства детей вне зависимости от пола, возраста, национальности, расы, вероисповедания, социального происхождения и т.п.;
- охрана материнства, младенчества, детства;
- охрана здоровья детей, включая международно-правовые нормы о запрете детских браков;
- защита от рабства и работоторговли детьми, от эксплуатации детского труда;
- защита детей в период вооруженных конфликтов;
- охрана труда детей;
- защита прав несовершеннолетних правонарушителей в период отправления правосудия, отбывания наказания в местах лишения свободы, мер предупреждения преступности среди несовершеннолетних.

Необходимо помнить, что роль подрастающего поколения чрезвычайно высока: от него зависят жизнеспособность и будущее развитие общества.

Поэтому защита прав ребенка – это глобальная проблема современности, в решении которой заинтересовано все мировое сообщество. Только объединив усилия, гарантируя и защищая права детей, им можно обеспечить достойную жизнь.

Филимонова, Е.В. Основы международно-правовой защиты прав ребенка [Текст] / Е.В. Филимонова; науч. рук. Н.Н. Федосеева // Права людини в умовах сучасного державотворення: теоретичні і практичні аспекти: збірник тез доповідей за матеріалами IV Міжнародної науково-практичної конференції студентів і молодих вчених (11-12 грудня 2009 р.). – Суми: УАБС НБУ, 2009. - С. 136-139.